



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

爱国将领柳树人：血洒他乡护国门

新华社记者 郑明鸿

在贵州省安顺市第一高级中学的校史馆里和教学楼走廊上，可以看到不少印有先烈英勇事迹的宣传展板，1942年牺牲于滇缅抗日前线的柳树人是其中之一。

柳树人，1905年出生于贵州安顺，1926年4月至1927年8月在黄埔军校第五期步兵科学习。抗日战争期间，他先后参加过保定战役、台儿庄战役、长沙会战和昆仑关战役等一系列战役，屡立战功。

昆仑关战役中，中国军队与日军进行了三次反复争夺，战斗打得非常惨烈。经过14天的激烈战斗，日军往九塘方向溃逃，中国军队取得了最终胜利。战役结束后，柳树人正式升任国民革命军第5军200师599团团长。

1941年春，200师奉调安顺休整驻防，离乡10多年后，柳树人随军回到家乡。1942年初，柳树人与一位家乡女子喜结连理，只是新婚不久，200师便奉命远征缅甸，柳树人随军出征，未有子嗣。临行前，他

着便衣与妻子及兄嫂合影，拍摄的一张照片成了他留给家人最后的纪念。

1942年3月初，作为远征军的先头部队，200师开进缅甸南部小城同古，接替原驻防英军防务。同古距仰光260公里，扼公路、铁路和水路要冲，城北还有一座军用机场，战略地位十分重要，是一处军事要地。

到达同古不久，200师就接到英军一支被日军围困的装甲部队的救援请求。柳树人率队轻装出击，一举击溃日军，成功为英军解围，这也打赢了中国军队入缅第一战。

在随后打响的同古保卫战中，200师历经12天苦战，以牺牲800人的代价，打退了日军20多次冲锋，歼敌4000余人，俘敌400多人，打出了国威。

此后，200师又经历了收复棠吉之战，虽取得胜利，但因盟军协作不当，支援不力，整体战事不利而不得不撤退回国。1942年5月18日，200师行至朗科地区时，遭遇日军埋伏，柳

树人不幸牺牲，年仅37岁。

抗战结束后，柳树人被南京国民政府追授陆军少将军衔。2015年，民政部公布第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录，柳树人位列其中。

在贵州省档案馆，“抗日战争中的贵州”主题展常年对外开放，柳树人等抗日将领的英勇事迹被一一呈现。贵州省档案馆二级巡视员韩雯说，通过了解英烈们的事迹，能够让人铭记历史，知晓和平的来之不易。

安顺一中也将柳树人和其他先烈的事迹整合起来，编写了一本校本教材，开设了校本课程。副校长程垚告诉记者，每年艺术节期间，该校还会号召学生通过诗歌、散文、戏剧或舞蹈等形式，展现英雄人物的故事，以此来开展爱国教育。

柳树人的侄孙女柳青说，她每年都会去云南腾冲的国殇墓园，站在那里，能够感受到民族精神的强烈共振，也更能认识到和平的来之不易。

新华社电

刘云彪：屡建战功的骑兵团长

新华社记者 秦宏

福建省龙岩市长汀县濯田镇露潭村内，坐落着一座青砖黑瓦的客家古民居，墙上的红色标语仍清晰可见。这里是我军骑兵部队的早期创建者之一、晋察冀军区骑兵团长刘云彪烈士的故居。

刘云彪出生于露潭村一个农民家庭，父母以撑船、务农为生。1929年至1931年，刘云彪先后加入少先队、共青团、中国共产党，并参加了红军，曾任红12军36师108团侦察排长等职务。

长征开始后，刘云彪因表现出色，担任师侦察连连长。1935年9月至1936年中旬，刘云彪先后任红军第一方面军第一军团直属侦察连副连长、骑兵侦察连连长等职务。其间，他在作战中屡立战功。

1936年，红军在保安县（今陕西省延安市志丹县）成立红一方面军第一骑兵团，刘云彪任团长。1937年2月，刘云彪参加延安抗日军政大学第一期学习。全民族抗战爆发后，骑兵团改为115师骑兵团，刘云彪任营长。

兵强马壮纵横驰突，龙岩市史志部门为纪念抗战胜利史迹展收集的多张抗战老照片，

展示了刘云彪烈士生前的飒爽英姿和骑兵团的雄壮。刘云彪于1937年9月随八路军主力开赴华北抗日前线，随后率部参与了平型关战役。为确保平型关战役侧翼安全、聚歼日寇，刘云彪奉命率部占领地势险峻的倒马关。

“倒马关之战，刘云彪率部摸黑在山区羊肠小道中急行军16小时到达指定位置，并与提前到达附近的日军展开了遭遇战。”闽西革命烈士纪念馆原馆长蒋红婴说。刘云彪指挥部队夺下日军碉堡，并向靠近倒马关的日军展开猛烈攻击，击毙其指挥官。此战，刘云彪的骑兵团打退了日军多次冲锋。至天黑，他指挥部队向敌人发起总攻，迫使日军败退撤离。

1937年10月，刘云彪又先后率部克复曲阳、唐县等地，消灭大批日伪军，开辟了北岳区抗日根据地。1938年，为配合徐州、武汉等地会战，刘云彪奉命率骑兵团向津浦线出击，多次与日军展开激战。同年10月，刘云彪带病率部日夜兼程300多里，在反“扫荡”中对晋察冀地区的日军高门镇指挥部实施了“斩首行动”，成功打掉了日军指

挥部。

1940年初，刘云彪的骑兵营改编为晋察冀军区三分区骑兵团。同年8月，他奉命率部参加了百团大战，转战于河北省唐县、完县（今顺平县）、望都、保定一带。是年冬，在反“扫荡”中，他率部发动群众破坏公路铁路30余次，激战14次，使日寇闻风丧胆。

长期艰苦卓绝的战斗生活让刘云彪感染了肺病，他多次婉拒休整治疗，错过了最佳治疗期。1942年4月12日，刘云彪病逝于河北晓峰县，年仅29岁。同年6月，晋察冀边区党组织和抗日政府将晓峰县更名为云彪县。1953年烈士遗骨迁葬至华北军区烈士陵园。

刘云彪短暂而光辉的一生成为故乡永远的骄傲。“为弘扬传承烈士无限忠于党的革命事业，英勇顽强地投入战斗的精神，闽西革命历史博物馆设置了刘云彪烈士事迹展区。”长汀县委党史方志研究室主任王英说，近年来，政府还将露潭村列为红色教育基地，把刘云彪烈士故居修复等纳入国家长征文化公园建设项目。

新华社电



雪落黄崖 (连载三十三)

原著:沈琨 马书岐
改编:郭雅敏
绘:郭雅敏

故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一轴风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



129. 听特派员说得这么严重，张选生心上也觉得沉甸甸的。就对任一哲说：“这件事你负责去办，目前对原田秀只可秘密调查，绝不能造成不良影响。有事随时向我汇报！”



130. 于克明和原田秀同时被隔离审查。他就住在自己的办公室里，原田秀则被关在他们家中。这样的隔离审查，对于克明来说倒是少有的清净，他工作很认真，一遍遍计算，一次次修改。



131. 图纸出来了，在周林森组织下，五〇炮很快生产出来，准备试炮。于克明今天兴致很好，他没有说话，只是向人们点点头，算是打招呼。



132. 这次试炮，人们在离开炮体四五米远的地方挖了个掩体。张选生握着试炮师傅的手叮嘱说：“必须保证安全，绝不能再出事。”试炮师傅一切准备停当，就跳进掩体。